

# 德國巴伐利亞邦暨「德國人民學術基金會」啟動促進個人 博士研究

駐德國代表處教育組

德國巴伐利亞邦與「德國人民學術基金會」共同針對巴伐利亞邦之博士生研究促進方案進行合作。透過最新的「Marianne Plehn 計畫」，獎學金生在成功地獲得錄取後，還能額外自由選擇是否接受由巴伐利亞邦政府出資的 1/4 研究職位；此案並由科技廳長 Bernd Sibler 假 2020 年 6 月 3 日於巴伐利亞首府慕尼黑公開宣布。目前已計畫的是在 4 年內提供博士生共 100 個 1/4 職位，以及頒予「德國人民學術基金會」贈予的獎學金。此基金會專責為「Marianne Plehn 計畫」中的博士生進行管理與照料。

巴伐利亞邦科技廳長 Bernd Sibler 針對此新方案表示：「藉由此 Marianne Plehn 計畫的結構性革新作法，我們有效地為擁有特別天份的博士生們在職業生涯的關鍵階段中改善其工作前提條件。在全球化的菁英競爭中，我將對於新秀科學家的挹注與支持視為前瞻性的學術核心政策。因此，此項新計畫確實是一個對於我們未來的真正投資！透過我們博士生的想法和遠見，能力和專業知識，他們擁有無限的潛力，而能共同為我邦之學術和經濟予以打造與推進。」

「德國人民學術基金會」秘書長 Dr. Annette Julius 女士補述：「此方案結合：一經由獎學金挹注所得的博士研究經費、在一研究機構就職的機會，以及享有社會保險的保障。因此獎學金生們能夠在財務獨立的前提下，自主選擇其研究主題和指導教授，並且能夠以非常充裕的時間進行其博士計畫。同時他們可在清楚界定的範圍內蒐集重要的學術教學和科學管理經驗。我很慶幸十多年來本基金會與巴伐利亞邦藉由『Max Weber 計畫』所達到的成功合作獎學金挹注方案，現在也已拓展到博士獎學金的層面了」。

## 更加獨立，並獲首度工作經驗

「Marianne Plehn 計畫」乃沿用「德國人民學術基金會」的博士挹注方案經驗而成，此時已有超過 1/3 的博士研究生們參加一項兼職性的學術性工作，然而此職務須根據其編制內的教授職或科系中是否

有空缺而實際決定。因此，此全新模式能強化博士生的獨立性，並令他們更彈性地讓獎學金與第一個工作經驗相結合。

此計畫案以巴伐利亞大學中首位獲得教授頭銜的女性生物學家 Marianne Plehn（西元 1863 至 1946 年）為名。有意申請「Marianne Plehn 計畫」的新進學者們可在申請「德國人民學術基金會」博士獎學金的同時或稍後完成，最晚期限則於獲得博士研究獎學金後的 12 個月內。博士研究的申請人必須在一所巴伐利亞的大學裏完成，而所申請的研究職位可在巴伐利亞邦內自由選取。而由巴伐利亞邦所挹注之 1/4 職位的工作時間，目前將比照博士研究的獎學金撥放程序。

此全新「Marianne Plehn 計畫」的獎學金生將獲得參加一年一次與巴伐利亞各學術研究機構合作舉辦的學術活動，其中將提供更多學者們彼此聯繫的機會，以及在教學暨學術領域上取得專業資格的可能。此外，獎學金生亦能定期參與由「德國人民學術基金會」以及巴伐利亞邦設立的「菁英網絡（Elitenetzwerk Bayern）」所舉辦的活動。

撰稿人/譯稿人：黃亦君

資料來源：2020 年 6 月 3 日，德國巴伐利亞邦科學與藝術廳網頁新聞

<https://www.stmwk.bayern.de/pressemitteilung/11957/nr-134-vom-03-06-2020.html>